

मानव समूहन की प्रकृति की कुंजी संघ की धारणा है। समूह बनाए और बनाए रखे जाते हैं क्योंकि वे व्यक्तिगत सदस्यों को कुछ लक्ष्यों या रुचियों को प्राप्त करने में सक्षम बनाते हैं जिन्हें वे आम तौर पर रखते हैं। हमारे सामाजिक व्यवहार और व्यक्तित्व उन समूहों द्वारा आकार लिए जाते हैं जिनसे हम संबंधित हैं। अपने पूरे जीवनकाल में, व्यक्ति विभिन्न समूहों का सदस्य होता है, कुछ उसके द्वारा चुने जाते हैं, दूसरे उसे जन्म के समय सौंपे जाते हैं।

समूह 'सामाजिक संरचना' के जटिल पैटर्न का गठन करते हैं। समूह समाज का एक हिस्सा हैं।

सामाजिक समूहों का अर्थ :

बातचीत में दो या अधिक व्यक्ति एक सामाजिक समूह का गठन करते हैं। इसका सामान्य उद्देश्य है। अपने सख्त अर्थों में, समूह एक दूसरे के व्यवहार के बारे में साझा उम्मीदों के आधार पर एक क्रमबद्ध तरीके से एक साथ बातचीत करने वाले लोगों का

^ से एक साथ बातचीत करने वाले लोगों का एक संग्रह है। इस सहभागिता के परिणामस्वरूप, एक समूह के सदस्य, अपने-अपने की एक सामान्य भावना महसूस करते हैं।

विज्ञापन:

एक समूह व्यक्तियों का एक संग्रह है, लेकिन सभी समूह एक सामाजिक समूह का गठन नहीं करते हैं। एक समूह एक कुल (रेलवे स्टेशन या बस स्टैंड पर इंतजार कर रहे लोग) से अलग है, जिसके सदस्य एक दूसरे के साथ बातचीत नहीं करते हैं। सामाजिक समूह का सार व्यक्तियों के बीच शारीरिक निकटता या संपर्क नहीं है बल्कि संयुक्त बातचीत की चेतना है।

बातचीत की यह चेतना मौजूद हो सकती है यहां तक कि व्यक्तियों के बीच कोई व्यक्तिगत संपर्क नहीं है। उदाहरण के लिए, हम एक राष्ट्रीय समूह के सदस्य हैं और अपने आप को केवल कुछ लोगों से परिचित होने के बावजूद खुद को नागरिक मानते हैं। "एक सामाजिक समूह, विलियम्स की टिप्पणी करता है," परस्पर संबंधों की भूमिका निभाने वाले लोगों का एक समुच्चय

^

भूमिका निभाने वाले लोगों का एक समुच्चय है और स्वयं या अन्य लोगों द्वारा बातचीत की एक इकाई के रूप में मान्यता प्राप्त है।

समूह के समाजशास्त्रीय गर्भाधान का अर्थ है मकी द्वारा संकेत दिया गया है, "सामाजिक सहभागिता के एक पैटर्न में शामिल अभिनेताओं के रूप में लोगों की बहुलता, सामान्य समझ साझा करने के लिए जागरूक और कुछ अधिकार और दायित्व जो केवल सदस्यों को स्वीकार करते हैं।

ग्रीन के अनुसार, "एक समूह व्यक्तियों का एक समूह है जो समय के साथ बना रहता है, जिसमें एक या एक से अधिक रुचियां और गतिविधियां आम हैं और जो संगठित है।"

विज्ञापन:

मैकलेवर और पेज के अनुसार "मानव का कोई भी संग्रह जो एक दूसरे के साथ सामाजिक संबंधों में लाया जाता है"। सामाजिक संबंधों में समूह के सदस्यों के बीच कुछ हद तक पारस्परिकता और आपसी जागरूकता शामिल है।

बीच कुछ हद तक पारस्परिकता और आपसी जागरूकता शामिल है।

इस प्रकार, एक सामाजिक समूह में ऐसे सदस्य होते हैं जिनके पारस्परिक संबंध होते हैं। सदस्य एकता की भावना से बंधे हैं। उनकी रुचि आम है, व्यवहार समान है। वे बातचीत की सामान्य चेतना से बंधे हैं। इस तरह से देखा जाए तो एक परिवार, एक गाँव, एक राष्ट्र, एक राजनीतिक दल या एक ट्रेड यूनियन एक सामाजिक समूह है।

संक्षेप में, एक समूह का अर्थ है संबंधित सदस्यों का एक समूह, पारस्परिक रूप से एक दूसरे से बातचीत करना। इस तरह से देखा जाए तो पचास से साठ के बीच के सभी बूढ़े या एक विशेष आय स्तर वाले पुरुषों को 'समुच्चय' या 'अर्ध-समूह' माना जाता है। वे तब समूह बन सकते हैं जब वे एक दूसरे के साथ बातचीत करते हैं और एक सामान्य उद्देश्य रखते हैं। एक विशेष आय स्तर से संबंधित लोग एक सामाजिक समूह का गठन कर सकते हैं जब वे अपने आप को विशेष रुचि के साथ एक अलग इकाई मानते हैं।

बड़ी संख्या में समूह हैं जैसे कि प्राथमिक और माध्यमिक, स्वैच्छिक और अनैच्छिक समूह और इतने पर। समाजशास्त्रियों ने आकार, स्थानीय वितरण, स्थायित्व, अंतरंगता की डिग्री, संगठन के प्रकार और सामाजिक संपर्क की गुणवत्ता आदि के आधार पर सामाजिक समूहों को वर्गीकृत किया है।

सामाजिक समूहों की विशेषताएं

:

विज्ञापन:

सामाजिक समूह की महत्वपूर्ण विशेषताएं निम्नलिखित हैं:

1. आपसी जागरूकता:

एक सामाजिक समूह के सदस्यों को परस्पर एक दूसरे से संबंधित होना चाहिए। जब तक पारस्परिक जागरूकता उनके बीच मौजूद न हो, व्यक्तियों का एक अधिक समूह एक सामाजिक समूह का गठन नहीं कर सकता है। इसलिए, म्युचुअल अटैचमेंट को इसकी महत्वपूर्ण और विशिष्ट विशेषता माना जाता है। यह एक समूह की एक आवश्यक

^ है। यह एक समूह की एक आवश्यक विशेषता बनाता है।

2. एक या एक से अधिक आम रुचियाँ:

विज्ञापन:

समूह ज्यादातर कुछ हितों की पूर्ति के लिए बनाए जाते हैं। समूह बनाने वाले व्यक्तियों के पास एक या एक से अधिक सामान्य हित और आदर्श होने चाहिए। यह सामान्य हितों की प्राप्ति के लिए है जो वे एक साथ मिलते हैं। समूह हमेशा एक समान हितों के साथ उत्पन्न, शुरू और आगे बढ़ते हैं।

3. एकता की भावना:

प्रत्येक सामाजिक समूह को एक भावना या अपनेपन की भावना के विकास के लिए एकता की भावना और सहानुभूति की भावना की आवश्यकता होती है। एक सामाजिक समूह के सदस्य एकता की इस भावना के कारण सभी मामलों में आपस में सहानुभूति या सहानुभूति की भावना विकसित करते हैं।

4. हम महसूस कर रहे हैं:

4. हम महसूस कर रहे हैं:

हम-भावना की भावना समूह के साथ खुद को पहचानने के लिए सदस्यों की ओर से प्रवृत्ति को संदर्भित करती है। वे अपने स्वयं के समूह के सदस्यों को मित्र और अन्य समूहों से संबंधित सदस्यों को बाहरी व्यक्ति के रूप में मानते हैं। वे उन लोगों के साथ सहयोग करते हैं जो उनके समूहों से संबंधित हैं और वे सभी एकजुट होकर अपने हितों की रक्षा करते हैं। हम-भावना सदस्यों के बीच सहानुभूति, वफादारी और सहयोग को बढ़ावा देती है।

5. व्यवहार की समानता:

सामान्य हित की पूर्ति के लिए, एक समूह के सदस्य एक समान व्यवहार करते हैं। सामाजिक समूह सामूहिक व्यवहार का प्रतिनिधित्व करता है। एक समूह पर सदस्यों के व्यवहार के तरीके कमोबेश समान हैं।

6. समूह मानदंड:

प्रत्येक और हर समूह के अपने आदर्श और मानदंड हैं और सदस्यों को इनका पालन करना चाहिए। वह जो मौजूदा समूह-मानदंडों से विचलित होता है, उसे कठोर

मानदंडों से विचलित होता है, उसे कठोर दंड दिया जाता है। ये मानदंड रीति-रिवाजों, लोक तरीकों, तटों, परंपराओं, कानूनों आदि के रूप में हो सकते हैं। इन्हें लिखा या अलिखित किया जा सकता है। समूह प्रचलित नियमों या मानदंडों के माध्यम से अपने सदस्यों पर कुछ नियंत्रण रखता है।

सामाजिक समूह और अर्ध-समूह या संभावित समूह के बीच अंतर :

एक सामाजिक समूह को एक अर्ध-समूह या संभावित समूह से अलग किया जाना चाहिए। एक सामाजिक समूह व्यक्ति का एक एकत्रीकरण है जिसमें (ए) इसे बनाने वाले व्यक्तियों के बीच निश्चित संबंध मौजूद हैं और (बी) प्रत्येक व्यक्ति समूह और उसके प्रतीकों के प्रति जागरूक है। लेकिन एक अर्ध-समूह को एक समुच्चय या समुदाय के भाग (ए) के रूप में परिभाषित किया जा सकता है, जिसकी कोई पहचानने योग्य संरचना या संगठन नहीं है, और (बी) जिनके सदस्य समूह के अस्तित्व के प्रति बेहोश या कम सचेत हो सकते हैं।

दूसरे शब्दों में एक अर्ध-समूह का अर्थ है

दूसरे शब्दों में, एक अर्ध-समूह का अर्थ है ऐसे व्यक्ति जो सामान्य रूप से निश्चित विशेषताओं वाले हैं, लेकिन शरीर किसी भी पहचानने योग्य संरचना से रहित है। उदाहरण के लिए, एक कॉलेज या विश्वविद्यालय के छात्र एक अर्ध-समूह का गठन कर सकते हैं जब उनके पास अपने संघ या किसी प्रकार के संगठन का लाभ नहीं होता है।

लेकिन एक बार जब वे खुद को, अपने संगठन को संगठित करते हैं, तो वे एक सामाजिक समूह बन जाते हैं। बॉटमोर सामाजिक वर्गों, सेक्स समूहों, आयु समूहों, आय समूहों, स्थिति समूहों और अर्ध-समूहों के उदाहरणों के समान है। लेकिन किसी भी समय एक अर्ध-समूह या संभावित समूह एक संगठित सामाजिक समूह बन सकता है। बॉटमोर कहते हैं, "समूह और अर्ध-समूह के बीच का प्रवाह तरल और परिवर्तनशील है, क्योंकि अर्ध-समूह संगठित सामाजिक समूहों को जन्म दे सकते हैं", बॉटमोर कहते हैं।

समूहों का वर्गीकरण :

विभिन्न समाजशास्त्रियों ने समूहों को अलग-



समूहों का वर्गीकरण :

विभिन्न समाजशास्त्रियों ने समूहों को अलग-अलग तरीकों से वर्गीकृत किया है। सामाजिक समूह न केवल असंख्य हैं, बल्कि विविध भी हैं। सभी समूहों का अध्ययन करना संभव नहीं है। समूहों के एक व्यवस्थित अध्ययन के लिए एक वर्गीकरण की आवश्यकता होती है। विभिन्न विचारकों ने सामाजिक समूहों के वर्गीकरण के लिए कई मानदंड या आधार चुने हैं जैसे आकार, संपर्क का प्रकार, हितों की प्रकृति, संगठन की डिग्री और स्थायित्व की डिग्री आदि। इनमें से कुछ आधारों पर दूसरों की तुलना में अधिक ध्यान दिया गया है।

1. ड्वाइट सैंडरसन ने संरचना के आधारों पर समूहों को तीन प्रकारों में वर्गीकृत किया है जैसे कि अनैच्छिक, स्वैच्छिक और प्रतिनिधि समूह। एक अनैच्छिक समूह वह है जिसके लिए मनुष्य के पास कोई विकल्प नहीं है, जो कि परिवार, जनजाति या कबीले जैसे रिश्तेदारी पर आधारित है। एक स्वैच्छिक समूह वह है जो एक व्यक्ति अपनी इच्छा या इच्छा से जुड़ता है।

विज्ञापन:

किसी भी समय वह इस समूह से अपनी सदस्यता वापस लेने के लिए स्वतंत्र है। एक प्रतिनिधि समूह वह है जिसमें एक व्यक्ति कई लोगों के प्रतिनिधि के रूप में शामिल होता है जो या तो उनके द्वारा चुने गए या नामित होते हैं। संसद या विधानसभा एक प्रतिनिधि समूह है।

2. पीए सोरोकिन, एक अमेरिकी समाजशास्त्री, ने समूहों को दो प्रमुख प्रकारों में विभाजित किया है - ऊर्ध्वाधर और क्षैतिज। ऊर्ध्वाधर समूह में विभिन्न स्तरों या स्थितियों के व्यक्ति शामिल हैं। लेकिन क्षैतिज समूह में एक ही स्थिति के व्यक्ति शामिल हैं। एक राष्ट्र, उदाहरण के लिए, एक ऊर्ध्वाधर समूह है, जबकि एक वर्ग क्षैतिज समूहीकरण का प्रतिनिधित्व करता है।

3. FH Giddings समूहों को आनुवांशिक और एकत्रित में वर्गीकृत करता है। आनुवांशिक समूह वह परिवार है जिसमें एक आदमी का जन्म अनैच्छिक रूप से होता है। मंडली समूह वह स्वैच्छिक समूह है जिससे वह स्वेच्छा से जुड़ता है।

आनुवांशिक समूह वह परिवार है जिसमें एक आदमी का जन्म अनैच्छिक रूप से होता है। मंडली समूह वह स्वैच्छिक समूह है जिससे वह स्वेच्छा से जुड़ता है।

4. जॉर्ज हसीन ने अन्य समूहों के साथ अपने संबंधों के आधार पर समूहों को चार प्रकारों में वर्गीकृत किया है। वे असामाजिक, छद्म सामाजिक, असामाजिक और समर्थक सामाजिक समूह हैं। एक अनौपचारिक समूह वह है जो बड़े पैमाने पर खुद के लिए और खुद के लिए रहता है और उस बड़े समाज में भाग नहीं लेता है जिसका वह एक हिस्सा है। यह अन्य समूहों के साथ मिश्रण नहीं करता है और उनसे अलग रहता है।

विज्ञापन:

लेकिन यह कभी भी बड़े समूह के हितों के खिलाफ नहीं जाता है। एक छद्म सामाजिक समूह बड़े समूह में भाग लेता है, जिसमें से यह एक हिस्सा है, लेकिन मुख्य रूप से अपने लाभ के लिए और अधिक अच्छे के

अपन लाभ क लिए जार जाचक अच्छ क लिए नहीं। एक असामाजिक समूह एक है, जो उस बड़े समूह के हित के खिलाफ काम करता है, जिसका वह एक हिस्सा है। एक सामाजिक-सामाजिक समूह असामाजिक समूह का उल्टा है। यह उस समाज के बड़े हित के लिए काम करता है जिसका यह एक हिस्सा है।

5. प्राथमिक और माध्यमिक समूहों में संपर्क के आधार पर सीएच कोलेइ वर्गीकृत समूह। प्राथमिक समूह में, परिवार के सदस्यों जैसे आमने-सामने, घनिष्ठ और अंतरंग संबंध होते हैं। लेकिन एक माध्यमिक समूह में सदस्यों के बीच संबंध अप्रत्यक्ष, अवैयक्तिक और सतही होते हैं जैसे कि एक राजनीतिक दल, एक शहर और व्यापार संगठन आदि।

6. डब्ल्यूजी सुमनेर ने समूहों के समूह को समूह और बाहर समूह में बनाया। जिन समूहों के साथ व्यक्ति स्वयं की पहचान करता है, वे उसके परिवार, जनजाति, कॉलेज, व्यवसाय आदि जैसे समूह हैं, अन्य सभी समूह जिनके वह नहीं हैं, वे उसके समूह हैं।

इन उपरोक्त के अलावा, समूहों को आगे की श्रेणियों में वर्गीकृत किया जा सकता



को श्रेणियां में वर्गीकृत किया जा सकता

है:

(i) समूह को निष्क्रिय और अतिव्यापी करना।

(ii) प्रादेशिक और गैर-प्रादेशिक समूह।

(iii) समरूप और विषम समूह।

(iv) स्थायी और क्षणभंगुर समूह।

(v) संविदात्मक और गैर-संविदात्मक समूह।

(vi) समूह और बंद समूह खोलें।

इस प्रकार, समाजशास्त्रियों ने अपने देखने के अपने तरीके के अनुसार समूहों को कई श्रेणियों में वर्गीकृत किया है।

इन-ग्रुप और आउट-ग्रुप :

विलियम ग्राहम सुमन, एक अमेरिकी समाजशास्त्री ने अपनी पुस्तक "फोल्कवेज़" में व्यक्तिगत दृष्टिकोण से समूह और बाहर के समूह के बीच अंतर किया और यह समूहों के सदस्यों के बीच अधिमान्य बांड (जातीयता) पर आधारित है। समेक के

^ (जातीयता) पर आधारित है। सुमेर के अनुसार, "जिन समूहों के साथ व्यक्ति स्वयं की पहचान करता है, वे उसके समूह हैं, उसका परिवार या जनजाति या लिंग या कॉलेज या व्यवसाय या धर्म, उसकी समानता या चेतना की जागरूकता के आधार पर"। व्यक्ति कई समूहों से संबंधित है जो उसके समूह हैं; अन्य सभी समूह जिनके पास वह नहीं है, वे उसके समूह हैं।

इन-ग्रुपनेस सदस्यों के बीच एक साथ रहने की भावना पैदा करता है जो समूह जीवन का मूल है। समूह के दृष्टिकोण में सहानुभूति के कुछ तत्व और समूह के अन्य सदस्यों के प्रति लगाव की भावना होती है। यह सामूहिक सर्वनाम 'हम' का प्रतीक है। इन-ग्रुप के सदस्य एक-दूसरे के अधिकारों के लिए सहयोग, सद्भावना, आपसी मदद और सम्मान प्रदर्शित करते हैं।

उनके पास एकजुटता, भाईचारे की भावना और समूह की खातिर खुद को बलिदान करने की तत्परता है। डब्ल्यूजी सुमनेर ने यह भी कहा कि नृवंशविज्ञानवाद समूह की विशेषता है। नृवंशविज्ञानवाद उन चीजों का दृष्टिकोण है जिसमें किसी का अपना समूह

ही सब कुछ का केंद्र होता है और दूसरों को इसके संदर्भ में छोटा और मूल्यांकित किया जाता है। यह एक धारणा है कि मूल्यों, जीवन के तरीके और अपने स्वयं के समूह के दृष्टिकोण दूसरों की तुलना में बेहतर हैं।

दूसरी ओर, एक आउट-ग्रुप को एक व्यक्ति द्वारा अपने इन-ग्रुप के संदर्भ में परिभाषित किया जाता है। वह अपने आउट-ग्रुप के संदर्भ में 'वे' या 'अन्य' शब्द का उपयोग करता है। आउट-ग्रुप के सदस्यों के प्रति हम उदासीनता, परहेज, घृणा, शत्रुता, प्रतिस्पर्धा या एकमुश्त संघर्ष की भावना महसूस करते हैं। किसी व्यक्ति के अपने समूह से संबंध का पता लगाने की भावना या शत्रुता और कभी-कभी शत्रुता भी होती है।

यह स्पष्ट है कि समूह और आउट-समूह वास्तविक समूह नहीं हैं, सिवाय इसके कि अभी तक लोग उन्हें 'हम' और 'वे' के उच्चारण के उपयोग में बनाते हैं और इन समूहों के प्रति एक प्रकार का दृष्टिकोण विकसित करते हैं। भेद फिर भी एक महत्वपूर्ण औपचारिक अंतर है क्योंकि यह हमें दो महत्वपूर्ण समाजशास्त्रीय सिद्धांतों का निर्माण करने में सक्षम बनाता है। लेकिन 'हम' और 'वे' के बीच का अंतर स्थितिजन्य

हम जोर व क बाप का अंतर। स्यातजन्य
परिभाषा का विषय है।

व्यक्ति एक समूह का नहीं, बल्कि कई समूहों का है, जिनकी सदस्यता अतिव्यापी है। एक परिवार के सदस्य के रूप में, वह उस परिवार के अन्य सदस्यों के साथ 'हम' है, लेकिन जब वह किसी ऐसे क्लब से मिलता है, जिसमें परिवार के अन्य सदस्य नहीं होते हैं, तो ये सदस्य सीमित उद्देश्यों के लिए 'वे' बन जाते हैं। ।

चीनी ऋषि, मेन्कियस ने कई साल पहले कहा था, "भाई जो अपने घर की दीवारों के भीतर झगड़ा कर सकते हैं, किसी भी घुसपैठिया को दूर भगाने के लिए खुद को एक साथ बांध लेंगे"। इसी तरह, महिला कॉलेज में सेवारत एक पत्नी एक पुरुष कॉलेज में सेवारत पति के लिए आउट-ग्रुप की सदस्य बन जाती है, हालांकि परिवार में पति-पत्नी समूह के सदस्य होते हैं।

इस प्रकार, इन-ग्रुप और आउट-ग्रुप के बीच का अंतर केवल अतिव्यापी नहीं है, वे अक्सर भ्रमित और विरोधाभासी होते हैं। संक्षेप में, किसी व्यक्ति की समूह पहचान परिस्थितियों में बदल जाती है।